

退休生活 •

师生情

时光有深情，岁月有芬芳。退休多年来，我一直深深感受着学生隽永而深沉的爱，常常被感动着、幸福着。尤其是那年的母亲节好温馨，好精彩。

那年春天，我想重新装修房子。可是，这是一件多么操劳的事情啊。一位独居的古稀老人，哪有本事装修房子？我只有一个儿子，远在外地打拼，让他给我装修房子，鞭长莫及。我的一位学生得知此事后，对我说：“老师，装修房子的事儿包在我身上，你就不用操心了，学生就是你的儿女，放心吧。”动工装修房子了，我暂住亲属家。一天，我回家看看，只见房间里尘土飞扬，电锯声、斧凿声震耳欲聋。我的学生周身尘土，蓬首垢面，坐在楼梯台阶上。我心中很是不安、不忍。学生撵我：“老师，你气管儿不好，这儿的空气会呛坏你的，你快走吧。等装修好了，我给你打电话，你再回

来。于是学生在我家吃苦、受累、操心，我则串亲戚、旅游，逍遙自在。

母亲节的前一天晚上，我接到电话：“老师，你明天回家吧，装修完了。”第二天，我早早赶回家。一进门，哇！真漂亮！这还是我那个家吗？屋子里整洁一新，纤尘不染，房子变得敞亮、明快、舒适、温馨。原来又暗、又破旧的老房子焕发了青春。嘿！窗台上还多了两盆鲜花，正昂首绽放，馨香盈室。“这房子装修得你满意吗？”“满意，满意，太满意了！辛苦你了！这花是你新买的？太美了！谢谢你！”“老师，我知道你喜欢花，就用鲜花欢迎你回家，祝你母亲节快乐！”

眼前的一切让我感受到了学生爱我的炽热襟怀，我的眼睛湿润了，心中有一股温热涌动，是感动，是感激涕零。

我正仔细打量装修后的新家，电话铃声响起，熟悉而又热情的声音响在耳边：

“老师，母亲节快乐！咱们班在北京的同学正在聚会，大家想念你。有的人说天命之年有妈妈在是幸福的，若还有恩师在，这幸福就又增添了加号。老师，你就是我们的妈妈。”接着，电话里传来几个人的喊声：“妈妈，老师好。”顿时，一股暖流，一阵愉悦，无限幸福添溢我的心房。

有一年五月份，我从三五回来新换了手机号，一个刚退休的男学生从母亲节前两三天，就给我挂电话，一直没打通，一连两三天，任何事情都不安排，专心与同学们联系，打听我的电话，直到母亲节下午四时，终于打通了，他请我去了饭店。在饭店，师生娓娓而谈。学生说：“见第一次我时，我穿着红白花的长裙，神采飞扬。课堂上我的手势、身姿、笑容，都记忆犹新。令我惊讶的是，他甚至背出了我搞观摩教学的导言。我也记得读初中时他那白皙的皮肤，棕色

的西装小上衣，帅气中透着稚嫩、聪慧。师生回首往事恍如昨日，那回忆甜蜜而悠长。饭店要打烊了，我们师生意犹未尽，学生送我回家，每过一个转角、一个台阶、一个小坡，他都紧紧地挽扶着我：“老师小心，慢点儿。”后来一直送我上了楼，看到我打开房间门方才放心离去。当我向他表示感谢时，他说：“一日为师，终身为母。老师快乐，我很欣慰。这种爱不是谁都能享受到的。我的恩师，我爱你。”这情景叫我如何不动容？因为这是圣洁的师生情。

每年母亲节这一天，我都能收到来自本市、省外乃至大洋彼岸的学生祝福短信、电话。字字真诚，句句暖心，学生对我的爱，不掺杂虚伪，不带任何功利色彩，是超拔烦嚣，跨越时空的人间至情。这是园丁的不寻常的母亲节，这个节日的故事长留心中。

□王友莲

人生智慧 •

笑对显老

犹记五十岁时，有一回等红绿灯，遇上一位年纪与我差不多的外地女士，张口一声“大爷”向我问路。这是我因“显老”受到的第一次打击。

又一次，去一家手机店购物。店主与我拉家常，说我年纪与他差不多，也退休了吧？硬生生让我老了10岁。这是第二次打击，来得实实在在。

此后，“显老”的打击纷至沓来，成为常态。

坐地铁时，尽管我会有意回避别人的目光，但总有人极度热情地让座。可是，身为骑行爱好者的我，每天60公里的骑行量，根本不需要照顾。

与年轻人一起外出办事，明明我是主角，但对方却不正眼瞧我，当我不存在；偶尔用手机付款，也会换来“这么大年纪还能……”的赞叹。

屡屡被人称老，我也学会了用自嘲来解脱。人家问我年岁几何，五十几岁时说六十岁；六十岁时说七十年；现在七十岁说八十岁。主动出击，一步到位，免去了不少打击。

一次长假出游，结识老潘。他与我同岁，因满头白发，便笑着告诉我，有人说他已90岁了。如此显老，老潘同样云淡风轻。更可贵的是，他不服老的豪气仍在。团队用餐时，他说：“我一人可吃你们三人的量。”在海边观景，全车的人数他穿得最少，就一件T恤。

□黄崇义



邻里之间 •

换与送

我家住在顶楼。老伴儿喜欢养花，也爱欣赏花。闲暇时，她就站在我家阳台上，低头将左邻右舍阳台上的花卉尽收眼底。

一天，二单元五楼鞠姐家阳台上的令箭荷花开得正旺，红红的花朵吸引了老伴儿的眼球。老伴儿感慨道：“要是咱家有一盆该多好啊！”但是，老伴儿不好意思开口向鞠姐索要插枝。于是，我给她出了一个主意：“咱家的蟹爪兰品种好，何不与她家互换。”老

伴儿一听，觉得此招可行。

一次去超市的路上，老伴儿遇见了鞠姐。老伴儿赞叹道：“鞠姐，你家养的令箭荷花枝茎挺拔，花朵鲜艳，让我百看不厌，我做梦都想有一盆。”鞠姐心领神会，听出了弦外之音，就给了老伴儿一枝粗壮的插枝。老伴儿也回赠了一盆开花的蟹爪兰。一来二去，换出了阳台绿意盎然，鲜花开放。

其实，邻里间的换与送，也是一种情谊。

□孙连杰

祖孙之间 •

道歉

“Let's go(我们走吧)，走起！”

老伴儿回来后，一下午都闷闷不乐，嘴角还长出了一个泡，看来是被孙子气得不轻。孙子晚上回到家，却高高兴兴的，早把发脾气的事儿忘到九霄云外了。

晚饭后，我来到孙子的房间，悄悄地问他：“彤彤，知道爷爷是你啥人吗？”孙子说：“当然知道，是我的亲人。”我问：“他喜欢你不？对你好不好？”孙子说：“那还用说！爷爷把我当宝贝，我是爷爷的铁杆粉丝！”我继续问：“中午你大声对爷爷吼，发脾气，对吗？”孙子的小脸马上就红了，撇着小嘴轻声说：“不对。”我又问：“那你再想一想，现在该怎么办呢？”孙子立即说：“我现在去给爷

爷道歉。”

说完，小家伙跑到厨房，把老伴儿拉到客厅坐下，大声说：“爷爷，中午我不该跟您发脾气，我向您道歉！”随后，他拿了个大苹果递给老伴儿，还不忘用小小手摸摸老伴儿的胡子茬，依在怀里撒娇。

老伴儿摸着他的头，缓缓地说：“你给爷爷道歉，爷爷就不生气了，这一篇就翻过去了。不能再有下次，记住了吗？”孙子大声说：“记住了。”

老伴儿对孙子说：“中午我没把话说清楚，也是有责任的，我也给你道歉。”孙子扮了个鬼脸，飞快地跑到我身边，我对孙子竖起了大拇指。

□霍凤玲

老夫老妻 •

老伴儿买菜有“毛病”

一天清晨，老伴儿被窗外工地的噪音吵醒了，他玩了一会儿手机，就起床去刮胡子。我问他：“起这么早干什么？”他说：“去批发市场买菜。”等他关上门出去后，我才想起忘了嘱咐他少买。

早上七时，我正在厨房忙活，听到沉闷的敲门声，我知道是老伴儿在用脚踢门，他的两手肯定拎着菜。打开门，所见印证了我的猜测。

老伴儿把菜拎到厨房一清点，有茄子、西红柿、豆角、生菜、香菜、菜花、甘蓝各一袋，不光样数不少，每样的量也不小。老伴儿放下手里的菜，转身又出去了，我知道，楼下还有。果然，老伴儿再上来时，肩上扛着一个足有10公斤重的冬瓜。

我顿时无语。老伴儿曾买过整个的大冬瓜，切开后送了一些给邻居，剩下的紧吃慢吃，还是坏掉了一部分。没想到今天又扛回来一个。

老伴儿看着他的“战利品”，高兴地问我：“怎么样？新鲜吧！足够吃一个星期了。”我不愿打击他，就没说话。他不满地说：“又嫌我买得多？我不多买，后勤能得到保障吗？”见他振振有词，我忍不住地说：“放一个星期还能新鲜吗？”

老伴儿一边把菜往冰箱里放，一边说：“因为你说多吃菜好，我才多买的。”

虽然我心里一直说他有“毛病”，但嘴上没再反驳，好言好语地对他说：“好吧，以后别再买整个的大冬瓜了，可以吗？”

既然过日子没有绝对的对与错，那就再起纷争时，多多理解和宽容吧。



“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 1.因为它跑去追羊；2.左手拿鸡蛋不动，右手向外扔石头，鸡蛋怎么会破呢；3.明天；4.因为星星会闪。

【看图猜成语】

- 1.一箭双雕；2.双龙戏珠；3.沸沸扬扬；4.气喘吁吁。